

В диссертационный совет  
Д 900.006.11 по защите докторских и  
кандидатских диссертаций при  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского»

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Копаченко Ивана Викторовича на тему: «Инфраструктурное обеспечение развития предпринимательской деятельности в условиях цифровизации (на материалах Республики Крым)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства

Диссертационная работа Копаченко И.В. на тему: «Инфраструктурное обеспечение развития предпринимательской деятельности в условиях цифровизации (на материалах Республики Крым)» посвящена анализу актуальных вопросов, связанных с закономерностями и особенностями развития малого и среднего предпринимательства в Республике Крым в рамках цифровизации экономики. Современное цифровое развитие отечественной экономики оказывает влияние на все сферы деятельности, диктуя необходимость осуществления структурных преобразований в инфраструктурном обеспечении предпринимательской деятельности регионов. В достижении национальных целей и стратегических задач развития особое место отводится национальной программе «Цифровая экономика Российской Федерации», где для устранения ситуации с «низким уровнем применения цифровых технологий бизнес-структурами необходимо развитие цифровой инфраструктуры и цифровой трансформации бизнеса».

Научная гипотеза исследования автора основывается на предположении о том, что в условиях цифровизации экономики значительно возрастает роль структуры инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности, исходя из необходимости выделения перспективных направлений и особенностей поддержки предпринимательства в Российской Федерации в целом и в частности в Республике Крым.

В автореферате достаточно подробно раскрыты основные пункты научной новизны, с которыми в целом можно согласиться. Особенно хочется выделить авторские разработки в части идентификации и ранжирования детерминанты инфраструктурного обеспечения, сдерживающие развитие предпринимательской деятельности, путем количественной оценки и

проведения сравнения при формировании матрицы смежности параметров факторных детерминант, что позволило сформировать варианты модернизации ресурсной инфраструктуры предпринимательства в регионе (стр. 13-16). Интересен, разработанный научно-методический подход к оценке инфраструктурного обеспечения развития предпринимательской деятельности в условиях цифровизации, позволяющий проводить структурно-компонентный анализ потенциала инфраструктурного обеспечения развития предпринимательской деятельности, выявлять резервы повышения эффективности деятельности предпринимательских структур в региональном измерении (стр. 16-18). Заслуживают внимания и другие научные разработки автора.

Достигнутые научные результаты позволили на основе нелинейной модели развития предпринимательства осуществить прогноз объемов валового регионального продукта, а также предпринимательского дохода и инвестиций в основной капитал предпринимательских структур Республики Крым на период до 2030 г. (рис. 2, стр. 22). Составленная нелинейная модель развития предпринимательства в Республике Крым описывает реальную ситуацию и показывает рост стабильности перспективного состояния крымского предпринимательства.

Основные результаты исследования опубликованы в 16 научных трудах. Основные положения и выводы по диссертации докладывались автором и обсуждались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, а также используются в образовательном процессе Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского.

Любое исследование такого рода имеет дискуссионные вопросы.

1. Так, в таблице 3 автореферата (стр. 13) не ясны критерии, которые были приняты при выборе цифровых составляющих инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности в секторах экономики. Было бы целесообразно сформулировать основания для сравнения и ранжирования таких составляющих.
2. Хотелось бы уточнить, как меняются цели предпринимательской деятельности с учетом новых современных реалий. Поскольку цель диссертации связана с «развитием предпринимательской деятельностью», а в автореферате этот вопрос не раскрыт.

Из автореферата диссертации можно сделать вывод, что диссертационная работа Кобаенко И.В. выполнена на высоком научном




уровне. Представленные результаты можно определить как новые, обоснованные и имеющие большое практическое и научное значение.

Исследовательская работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям по экономическим наукам, а ее автор – Копаенко Иван Викторович, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Рецензент:

Заведующий кафедрой экономики предприятия и предпринимательства ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»,  
доктор экономических наук, профессор



И.А. Аренков

08 апреля 2022 г.

Сведения о рецензенте:

Аренков Игорь Анатольевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Почтовый адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9

Телефон: +7 (812) 363-67-70

Адрес электронной почты: [i.arenkov@spbu.ru](mailto:i.arenkov@spbu.ru)

